

ЧТО ТАКОЕ СОЦИАЛИЗМ

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
г. Минск, Республика Беларусь

Корольчук А.В.

Литвиновская Ю.И. – к.и.н., доцент

В работе делается попытка объяснить появление термина социализм в общественно-политической терминологии, его содержание и конкретное наполнение в практике государственного строительства в СССР.

Значение термина

Здесь я привел выдержки из различных источников значения термина социализм.

Малый энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона

Социализм: система народного хозяйства, при которой орудия производства, то есть земля и капитал (заводы, фабрика, железные дороги. и проч.), являются общей собственностью всех трудящихся; труд и производство, а равно распределение продуктов труда организованы таким образом, что эксплуатация одних членов общества другими становится невозможной: все трудящиеся при равных обязанностях и равных правах участия в общественном труде облечены равными правами в пользовании плодами своего труда.

Среди течений в которых социализм получил то или иное распространение существуют либо когда-то существовали следующие:

Марксизм-ленинизм

Демократический социализм

Социал-демократия и др.

Историческое развитие идеи социализма

(Википедия)

Важнейшее место в развитии идей социализма принято отводить К. Марксу и Ф. Энгельсу (в марксизме), а также Пьеру Жозефу Прудону, М. А. Бакунину и П. А. Кропоткину (в анархизме). Кроме того существовало большое количество различных мыслителей, придерживавшихся социалистического направления общественной мысли и внесших значительный вклад в формирование и развитие социалистической идеи

Вот я привел примеры определения термина социализм в трех источниках. Как видите очень много общего в тех ответах которые дают справочники и уже основные принципы социализма становятся понятны. Можно выделить несколько понятий, которые являются ключевыми. Это-

- Социальная справедливость и равенство
- Коллективный труд
- Общественная собственность на средства производства.

«...Обобществление труда, в тысячах форм идущее вперед все более и более быстро... гигантском возрастании размеров и мощи финансового капитала, — вот главная материальная основа неизбежного наступления социализма».

Вот пример, как Маркс представлял себе социалистическое общество.

«Результат труда распределяется сообразно тому, сколько каждый индивидуальный производитель вкладывает (трудовой пай), трудодни»

По мнению И. В. Сталина, основным законом социализма следует считать «обеспечение максимального удовлетворения постоянно растущих материальных и культурных потребностей всего общества путем непрерывного роста и совершенствования социалистического производства на базе высшей техники»

Мне кажется, что я смог объяснить значение термина социализм и человек, который не до конца понимал идеи социализма, теперь сможет сложить точное впечатление по этому вопросу.

Список литературы

1. Википедия - свободная энциклопедия. Wikipedia.org
2. Энциклапедыя гісторыі Беларусі: У 6 т. Мн., 1999. Т. 5.
3. Философский словарь. Под ред. М.М. Розенталя и П.Ф. Юдина. М., Политиздат, 1968.
4. Политический словарь. Под ред. проф. Б.Н. Пономарёва. М., Государственное издательство политической литературы, 1958.
5. Ленин В.И. О государстве. Полн. собр. соч. Т. 39.